

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiul pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația tipografiei arhidiecezane Sibiul, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articlii nepublicii nu se împoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere gromod — și timbru de 30 cr. pentru 5e care publicare.

Prenumerățiune nouă

la

„Telegraful român”,

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe anul 1880 (al 4-lea cuartal) cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimiț mai cu înlesnire prin assignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung). Numele prenumerațului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfîrșește cu ultima Septembrie 1880 ași înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârșia cu espedirea foiei*).

Editura „Telegrafului Român” în Sibiul.

* O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fișii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiul, 26 Septembrie.

În Cislaiania a grassat în țilele din urmă epidemia confiscării de țiare. Un fenomen foarte instructiv, din care se poate cunoaște, până la câte graduri suie și coboară astăzi, dincolo de Laita, temperatura constituționalismului sau a libertăților constituționale.

Elementul german din Cislaiania se pare că și teme existența. În legătură nemijlocită cu Germania și superior în cultură față cu celelalte elemente, cu care vine în contact, se teme, că el are mai întâiu să se stingă, îndată ce vor fi toate elementele egale în drepturi.

Bine face, reu face elementul german, silit este sau nu, să procedă astfelu, sau că este o politică, prin carea va să se introducă pentru mai târșiu o eră germanisătoare en masse; sînt întrebări greu de rezolvat astăzi, când Germania este „aliată” „intimă” a Austro-Ungariei.

Destul că Nemții îngroziiți, serios sau prefăcut, au provocat așa numite Partheitaguri, unde acei cari țio despre sine că sînt „constituționali” se întunesc, vorbesc și aplaudează și în urmă votează rezoluțiuni.

Sînt nevinovate aceste rezoluțiuni; dar cu toate aceste guvernul a confiscat publicarea unei programe de partheitag. Partheitagurile, pe lângă aceea, că sînt nevinovate, nu sînt decăt intrinșiri, și nu scim pentruce, întruniriile fiind permise de lege, li se confiscă programele.

Nu ne plac rododontadele „constituționaliilor” din Cislaiania, pentrucă imblătesc prea mult teorii goale și lungi și fac ispravă pușina. Păcat vechiu al Nemților din Cislaiania.

Dar de altă parte guvernul de acolo este afară din lege, când crede, că opiniunea publică are a se manifesta numai în parlament. Și cumcă guvernul crede astfelu se vede din organele sale.

Dacă ar adopta Maghiarii nostri astfelu de teorie, atunci opiniunea publică în Ungaria nu ar pute fi

alta, decăt cea reprezentată în dietă, prin urmare, numai cea maghiară, căci majoritatea dietei e maghiară, pe când majoritatea locuitorilor e nemaghiară.

Consecușna ar fi mai departe, că poporul, care ar ave nenorocirea din vre-o caușă sau alta să nu fie reprezentat în dietă, ar pute fi proșeris, și sutele de indiviți din dietă ar dispune absolut de milioanele din țeară.

Aceasta ar fi o teorie periculoasă. O clică oare care, prin meșșugiri ar pute să se așșe pe eternitate la guvern și vocea ei ar trebui să fie infalibilă, dacă n'ar ave nimenea dreptul să se manifesteze de căt numai cum i place parlamentului adecă majorității acestuia.

Cine dșșolvă în Englișta parlamentele? În multe casuri presa periodică, broșurile și meetingurile. Mai ales când aceste se manifestează cu totul în altă direcțiune, de cum este aceea, pe care s'a pus parlamentul. Lucru este foarte firesc. Când o majoritate dintr'un parlament sau parlamentul, nu mai este espreșionea ideilor poporului, a încetat de a fi r prezentanța poporului și ori ce parlament are să fie numai reprezentanța a poporului.

Țiarele unguresci desaproabă procedura guvernului cislaian. Noi se ni o notăm bine aceasta, ca să nu o uităm.

Revista politică.

Sibiul, în 26 Septembrie.

Deputații dietei ung., în cea mai mare parte s'au dus a casă, însă — țice „P. N.” — cu toate aceste, periodul cel scurt al ședințelor n'a trecut înzadar. Deputații s'au înțeles asupra campaniei parlamentare. Oamenii s'au întreat, dacă S e n y e y va eșș din rezervă și va lua parte activă la lucrările dietei? Întrebarea aceasta a au respuns amicii baronului afirmându-o. Tot-odată au adaus, că el e departe de ambițiunile personale și nu voiesc să treacă de conducătorii.

Mai multe foi vestiau, că opoșițiunea moderată maghiară are să se risipe. „Magyarország” declară, că evenimentele cele mai de aproape au să dovedească, că opoșițiunea nu se va risipi.

Un corospondent al foiei provinciale „Szegedi Napló” face comitelui Andrásy onoarea de a l scoate la iveală cu o întrevorbire. Treceem preste observările comitelui cu privire la actualul ministru austro-ung. de esterne și ne mărginim numai la ceea ce priveșta afacerile interne ale Ungariei. După părerile comitelui, Tisza va ave în parlament viitoriu o majoritate cu mult mai mare ca cea de astăzi. Comitele Andrásy este de credință, că o fusiunea nouă de elemente moderate este inevitabilă. Causa la aceasta va fi sporierea stâंगei estreme. Urmările fusiunii vor fi foarte salutare (Pentru cine?). O partiđă moderată va fi mai acomodată pentru esecutarea reformelor, de care până acum s'au sfiit oamenii a se apropia, precum:

căsătoria civilă; secularisarea bunurilor eclesiastice („Pester Lloyd” nu crede, că Andrásy a putut vorbi astfelu); denumirea funcționarilor comitatensi etc. Corupțiunea cea mare o atribuie comitele raporturilor dintre partide.

În urma tuturor confiscărilor de țiare de dincolo de Laita, pentrucă au publicat programa unui Partheitag, comuna Vienei a luat, după confiscări, o rezoluțiune, prin care fără de nici o șovăitură se alătură la partiđa nemțească-austriacă-constituțională. Demonstrațiunea aceasta va da ansă la multă vorbă și scrisoare. Ea va arăta căt de mult ține Vienna la elementul german; mai departe însă, după cum stau lucrurile dincolo de Laita, și după cum e situațiunea monarhiei, nu va ave mare efect. Ministerul n'avea lipsă de confiscări, precum Nemții n'au lipsă de a se teme, că vor fi înghițiți de popoarele din giurul lor.

Puterile s'au săturat de demonstrațiunea navală la Dulcigno. S'a hotărșit să se mute în Archipelag, să ocupe o insulă, și de acolo să silească pe Poartă a implini ce i a impus congresul din Berlin. Este anevoie, a procoi, dacă rezultatul va fi mai roditoriu stând flotele înaintea unei insule din Archipelag. Firesce, dacă ar fi cum țice „P. L.” de Mercuri seara, timpul demonstrațiunilor” ar fi terminat și ar fi sosit cel al acțiunii contra Turciei. Cu alte cuvinte am ave să ne așștam la începerea actului ultim al dramei orientale.

Principele Bulgariei a sosit Mercuri la Berlin. În port a fost primit de principele Serbiei, de ministri și de mulțime multă de popor. Primirea a fost simpatică.

Sciri din London spun, că reșoulul între Rusia și China este inevitabil.

Proces verbal

subternut în ședințele adunării generale a XIX a asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ce s'a finit, conform hotărșirii adunării generale din Sighșoara dela 4 August 1879 la p. al XIV dela procesul verbal, în orașul Turda la 7, 8 și 9 Aug. 1880.

(I. Urmare).

Ședința a II dela 8 August.

XIV. Ședința a II. se deschide la oarele 9 1/2 a. m. și secretarul ad hoc Dr. Alessi dă cetire procesului verbal susceput în ședința I. după unele observări și modificări.

ad XIV. Procesul verbal al ședinței I. se primese și se declară de verificat.

XV. Președintele împărțșese cum că au mai sosit 4 telegrame de felicitare și anume: a) dela Ladislau Vaida din Cluj, b) dela Barbolovici în numele despărțșimentului XI. c) dela Dr. Drăgescu din Constanța (Dobrogea) și d) dela mai mulți Români aflători la baile dela Sâंगeorgiul Nășudului. Aceste se acud sub L/. M./ N/. și O/.

ad XV. Se iau cu bucurie spre știință.

XVI. Se pune la ordinea țilei raportul comisiunii pentru propuneri. Referentul comisiunii N. F. Negrușiu referază propunerile bibliotecarului asociațiunii făcute în raportul seu de sub Nr. 177/1880, și anume se propune, ca adunarea generală să hotărșească:

a) Catalogeale bibliotecii să se publice în organele Asociațiunii; b) Opurile și țiarele mance, defectuoase să se scoată cu totul afară și să se vëndă ca maculatură; c) Duplicatetele care nu se cuprind în numărul introdus în catalogul Asociațiunii de 1393 opuri în 2365 volume, să se dee pe la alte biblioteci în schimb pentru alte cărți.

La punctul a) Dr. Barcian propune, ca catalogeale să se publice separat și nu în organele Asociațiunii. V. Roman propune a se adauge la p. a) ca să se țipărească și în organele Asociațiunii și în catalog special.

Dr. Brandușian propune ca adaus la p. c) că înainte de a se vinde sau da în schimb duplicatetele și opurile necomplete să se publice toate aceste în organele Asociațiunii.

ad XVI. Propunerile comisiunii pentru prop. se primese cu adausurile făcute de V. Roman și Dr. Brandușian.

XVII. Referentul comisiunii pentru prop. referază asupra propunerilor secțiunii științelor naturale cuprinse în memoriul aceleia înaintat sub Nr. 184/1880 și anume:

a) cumcă s'a censurat prin secțiune opul intrat la concurs „Higiiena poporală” și cumcă nu l'a aflat satisfăcător pentru a l pute premia;

b) asemenea s'a censurat manuscrisul unui op „agronomic” și nu s'a aflat corespondătoriu pentru a se pute premia. Secțiunea științelor naturale propune, ca premiile, ce s'au fost scris pentru aceste opuri să se eșșie din nou, ear' cu compunerea condițiunilor de concurs să se concreadă respectiva secțiune. Comisiunea pentru propuneri recomandă primirea acestor propuneri;

c) Secțiunea științelor naturale a censurat un op a lui Florian cav. de Porcius intitulat „Flora fanerogama” din fostul district al Nășudului, și l'a aflat de un mare preț literar cu atăta mai vërșos, că are și nomenclatura românească, de aceea recomandă țipărirea acestui op în organul asociațiunii, și ca nomenclatura românească să fie mai corectă, aceasta o recomandă a se țipări cu ortografia cu semne. Domnului Porcius se propune a se vota pentru aceasta eminentă lucrare o remunerațiune de 20 fl. — 110 fl. Comisiunea pentru prop. recomandă a se primi această propunere a secțiunii însă cu modificarea, ca folosirea ortografiei la nomenclatura românească să se lase în buna chibzuire a autorului și a redactorului organului asociațiunii.

d) Secțiunea a hotărșit înființarea unui museu istoric natural în reședința comitetului asociațiunii. Începutul s'a și făcut prin o colecțiune frumoasă de plante determinate și proțvedute și cu nomenclatura românească, donate de Dr. A. O. Alessi, apoi propune, ca adunarea generală să hotărșească a se adresa un călduros apel cătră țoi

Ro mării pentru a concurge cu ori ce contribuiri pentru sporirea acestui muzeu. Comisiunea pentru prop. recomandă această salutară propunere spre primire. Memoriul secțiunii științelor naturale se aclude sub P/.

ad XVII. Adunarea primesc propunerile comisiunii pentru prop. de sub a) b) și d) în întreg cuprinsul, iar lui Dr. Alessi se exprimă mulțumită pentru donațiunea făcută. Asemenea primesc și propunerea de sub c), înșu cu modificarea, ca tractatul lui Florian cav. de Porcius să se tipărească întreg adecă și nomenclatura românească cu ortografia, ce se utilizează în toate scrierile asociațiunii și respective în organele Asociațiunii.

XVIII. Tot aceiași comisiune referă asupra propunerii comitetului Asociațiunii de sub Nr. 115 e 1880 și publicată și în programa acestei adunări gen. sub p. III. șed. II., ca din suma de 442 fl. 49 cr. adunată până acum și destinată pentru ridicarea unui monument pe mormântul poetului Andreiu Murășan, adunarea generală s' decida ridicarea aceluși monument.

Comisiunea pentru prop. propune, ca comitetul să fie însărcinat a se îngriji de ridicarea acestui monument și anume spre acest scop pînă toți Români; și dacă nici pe aceasta cale nu s'ar pute aduna o sumă cât se poate ridica un monument demn de nemuritoriul nostru poet, să se dea comitetului Asociațiunii latitudinea de a folosi spre acest scop și din fondul Asociațiunii până la suma de 200 fl.

Pentru ca desvăierea acestui monument să fie împreună și cu o serbătoare cât de mare, comisiunea propune, ca aceasta să se întempele atunci când se va ține și adunarea generală la Brașov.

Propunerea de sub 115 se aclude sub 2.

ad XVIII. Propunerea Comisiunii priminduse în întreg cuprinsul se enuncie de conclud.

XIX. Comisiunea pentru prop. referă asupra propunerii comitetului asociațiunii de a se face în regulamentul secțiunilor științifice unele modificări. Comisiunea propune a se primi regulamentul cu modificările propuse de comitet care se aclude sub b).

XIX. Propunerea comisiunii se enuncie de conclud.

XX. Comisiunea pentru prop. referă asupra propunerii comitetului de a se arangia pe anul 1881. la Sibiu o esposițiune agricolă industrială, și a se vota pentru acest scop o anticipațiune de 1000 fl.

Planul pentru arangierea acestei esposițiuni se aclude sub S.

Comisiunea recunoscând marea impotanță și marele folos al unei esposițiuni cum este cea proiectată recomandă primirea propunerii comitetului, adecă de a se arangia la Sibiu în 1881, 27 August, când se va ține și adunarea generală acolo, o esposițiune națională de agricultură, industrie etc; iar ca anticipațiune, recomandă suma de 700. fl.

ad XX. Se primesc propunerile comisiunii de a se arangia în 1881 o esposițiune agricolă industrială, cu care se însărcinează comitetul asociațiunii. Se votează o suma de 700 fl. ca anticipațiune și tot odată se hotărăse ca adunarea generală a asociațiunii a XX. să se convoace pe 15/27 August 1881 la Sibiu.

Fiind timpul înaintat ședința a II se ridică la oarele 2 1/2 d. a. Ședința III se hotărăse pe astăzi la oarele 5 seara.

Ședința III. de la 8 August.

XXI. Președintele deschidând ședința la oarele 5 1/2 d. a. împărțese, cumcă un mai sosit 2 telegrame felicitătoare și anume: a) de la Dr. Iaric din Viena b) de la Dr. Vasici

din Teplitz, ce se aclud sub T și U al acestui proces verbal.

ad XXI. Adunarea le ia cu bucurie spre știință.

XXII. Președintele împărțese, cumcă în decursul ședinței II s'a mai prezentat o disertațiune pentru această adunare generală a lui Vasile Popescu preot român în Jugu, pre care însă nu a avut timp să o citească conform statutelor pentru a o pute recomanda spre cetire. Disertațiunea se aclude sub V.

ad XXII. Se ia spre știință și după ce se va ceti prin presidiu respective se va censura, să hotărăse a se tipări în organul asociațiunii ca și celelalte disertațiuni înșinuate înș necetite în această adunare.

XXIII. Comisiunea pentru propuneri continuânduși raportul referă asupra propunerii lui Dr. Alessi de sub Nr. 170 de a se relvia foaia asociațiunii „Transilvania” ca organ al asociațiunii în locul Analelor.

Comisiunea recomandă primirea acestei propuneri și anume este de părere, ca „Transilvania” se repară în mărime de câte 1 coală un număr la jumătate de lună, adecă 24 de numeri 24 coale, pentru membrii cu preț moderat.

ad XXIII. Adunarea primesc propunerile comisiunii, ca dela 1 Ianuarie 1881 să repără „Transilvania” ca organ al asociațiunii în numeri semilunari de câte o coală. Tot odată hotărăse ca: pentru membrii fondatori și pe viață precum și pentru cei ordinari, cari plătesc regulat tasele anuale la începutul anului (anticipative) să se trimită gratuit; iar pentru membrii și pentru membrii, ce nu plătesc regulat tasele, să se dea cu un preț moderat ce l va statori comitetul.

XXIV. Comisiunea pentru prop. referă asupra propunerii comitetului asociațiunii de sub Nr. 146/1880, ce le face cu privire la propunerile făcute de Anania Trombișan în adunarea generală, ce s'a ținut în 4 August 1879 în Sighișoara conform însărcinării capitale la p. VII al procesului verbal susceput în cea adunare. Aceste propuneri se aclud sub W la acest proces verbal. Comisiunea recomandă, ca adunarea generală să primească din acele propuneri următoarele:

a) Fie-care despărțământ al asociațiunii să fie cercat prin comitet de a studia ținutul seu din punct de vedere al condițiunilor fizicale, economice, etnologice intelectuale și morale, apoi din punct de vedere al meseriilor al industriei și al comerțului indicându-se în urmă în fie-care ținut, ce ram al producțiunii economice, de meserii și de industrie, și pe ce cale s'ar pute promova mai cu succes, ce ramuri nouă de producțiune și pe ce cale mai practică s'ar pute introduce și în sfârșit ce și cum s'ar pute lucra mai cu sporiu pentru înaintarea culturai intelectuale și morale a populațiunii din acel ținut.

b) Comitetul asociațiunii să fie însărcinat, ca pe baza datelor căști-gate în modul amintit sub a) și pe alte căi, să studieze cumcă înființarea unei sau mai multor scoale de meserii sau de industrie pentru poporul țării va face toți pașii, ce i se vor pară de lipsă pentru a ajunge la scop, atât la înaltul regim, cât și la ordinaratele metropolitane din țară, și astfel studiată și pregătită cestiunea în indigitările speciale necesare despre locul, felul, modul susținerii unui astfel de institut să o prezente la timpul seu adunării generale spre ulterioara decideră. Celelalte propuneri comisiunea nu le recomandă a se primi.

ad XXIV. Adunarea acceptă asupra propunerii comisiunii de sub a) și b); dar totodată ridică la valoare de conclud și propunerile de sub c) și d) ale comitetului și anume c) se hotărăse, ca

asociațiunea să pună la cale esplicarea legei comunale din 1879 așa, ca să fie ușor accesibilă înțelgerii poporului. Ca această întreprindere să aibă rezultat, să se scrie un concurs pentru cel mai bun comentariu al legei comunale din 1879 pentru înțelgerea poporului cu termin până la 1 Maiu 1881 și cu un premiu de 150 fl. v. a.

a) Se hotărăse crearea de 2 stipendii a-60 fl. pentru astfelii de tineri sau tinere din popor, cari vor să cerceteze vre unul din institutele de meserii sau industrie din patrie, cu scop de a se instrui și perfecționa în vre un anumit ram al industriei de casă, și a răspândi apoi acest ramur și între consătenii sei.

XXV. Comisiunea pentru prop. referă asupra propunerii lui Dr. Barcian înaintată la P. 7 al acestui proces verbal, ca pe viitor să se cuprindă în raportul general al comitetului asociațiunii și raportul despre casă și cel despre biblioteca asociațiunii. Comisiunea recomandă primirea acestei propuneri.

ad XXV. Propunerea comisiunii se acceptă.

XXVI. Comisiunea pentru prop. referă asupra propunerii lui An. Trombișan anunțată la p. X al acestui proces verbal care sună:

Acei membrii din comitet, cari afară de cas de boală și absență justificată nu vor participa de 2 ori la ședințele comitetului să se privească ca ești din comitet, iar președintele să întregască locul lor după seria alfabetică din membrii suplenți. Comisiunea propune, ca această propunere să nu se accepte pentru că din actele comitetului nu se vede nimica cumcă comitetul ar suferi atât de mult la purtarea agendelor sale din absența membrilor încât să fie trebuința, a se introduce nesce măsură atât de aspre contra membrilor din comitet; și când s'ar întempla aceasta crede, cumcă comitetul singur va veni și propune oare cari mesuri. Comisiunea este tot odată de părere și recomandă adunării generale, ca pe viitor să se aleagă de membrii în comitet și dintre funcționarii asociațiunii.

ad XXVI. Propunerile comisiunii pentru prop. se primesc în întreg cuprinsul și se pronuncie de conclud al adunării generale.

XXVII. Comisiunea pentru prop. referă asupra rugărei lui Ioan Iancu preot gr. or. în Vidra de jos la p. XII al acestui proces verbal, prin care se roagă ca lăsamântul feritului și neuitatului Avram Iancu, ce l'a testat asociațiunii respective națiunii, să se vândă din mână liberă, iar la această vîndere să aibă densul preferința caeteris paribus.

Comisiunea propune, ca venind comitetul asociațiunii în poziția de a vinde averea amintită a lui Avram Iancu, să aibă consideră la rugarea lui Ioan Iancu ca cel mai de aproape consângean al testatorului caeteris paribus.

ad XXVII. Adunarea acceptă asupra propunerii comisiunii.

XXVIII. Tot aceiași comisiune referă asupra propunerii lui Ios. V. Balint preot gr. cat. al Petridului dată la p. XII b) al acestui proces verbal, prin care se roagă, ca pe viitor să fie scos din lista membrilor ordinari și să fie numai ca membru ajutorat cu taca anuală de 1 fl. v. a. Comisiunea recomandă a se considera această ro-gare.

ad XXVIII. Adunarea încuviințează rugarea lui I. V. Balint.

XXIX. Comisiunea pentru prop. referă asupra rugărei lui Ales. Nicolescu dată la p. VII. c) al acestui proces verbal, prin care se roagă de a i se da un ajutoriu spre ași continua cura în spitalul din Cluj.

Comisiunea cu părere de reu nu poate recomandă luarea în consideră a acestei rugări, fiindcă scopul asociațiunii este cu totul altul, și așa

nu are nici un titlu de a pute vota acest ajutoriu.

ad XXIX. Adunarea primesc propunerea comisiunii.

XXX. Comisiunea pentru prop. referă asupra rugărei școlariului de a IV cl. normală din Blaj intrată în decursul ședinței a III de a i se oferi un ajutoriu. Comisiunea propune a se transpune comitetului pentru decideră meritoare, când va pertracta bursele asociațiunii.

ad. Se primesc propunerile comisiunii.

Fiind timpul înaintat ședința a III se ridică la oarele 8 1/2 seara, anunțiându-se ședința a IV pe mâne 9 August la oarele 10 a. m.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Marcoș, 13 Septemvre. (Mulțumită publică). Subscrisul paroch gr. or. al comunei Marcoș recunoscând și prevădând cumcă, din venitul anual al discului de 5—6 fl. v. a., și din arănda cimiterului de 3—4 fl. v. a., biserica noastră n'a fost și nu va fi în stare de ași acoperi necesitățile sale multilaterale; pre de altă parte șar a pute înlesni încât-vă sarcina epitropilor bisericesci, cari de multe ori erau esecutați și siliți a plăti din averea lor propriă darea bisericii, din care cauză în cele de pe urmă postul de epitrop devenind chiar uricos nu se mai ocupă decât de cei mai sêraci și mai neînsemnați oameni din comună, pe cari desprețuinduși cei ce se țin oameni de frunte și detrag fierul lor dela discul bisericii, și astfel starea materială a bisericii noastre din ce în ce se micșorează; și de oarece caracteristica timpului, de astăzi nu este regres, ci progres în toți ramii de viață atât materială cât și spirituală, m'am încercat încă de pe la anul 1878 de când am devenit paroch în această comună seracă a pune o posibilă stavilă regresului ce se prăvălia asupra micii noastre comune atât în privința materială cât și spirituală. Și astfel în earna trecută acompaniat de epitropii bisericii din colecte benevole, din parochia noastră și mai târziu cu concesiunea Prea Ven. Părinte protopresbiter Ioan Petric, din parochia Dăbârlăului și filia Bastelek am pus basă la crearea unui fond (de cucuruz) bisericesc-parochial, care manipulându-se după statutele sale aprobat de mult On. Domn adm. protopresbiter Ioan Moga, încă chiar din anul viitor va ave înfrință binefăcătoare asupra bisericii prin întrebuitarea unei 1/4 părți din interesele anuale spre acoperirea recerințelor bisericesci.

Deci fiindcă bunăvoința cere, ca să fim recunoscători față cu cei ce ne beneficiază, afară de aceea, că statutele fondului nostru bisericesc-parochial cuprind în sine și a. ș. carele îndatorează pe servitorii ultorului, a pomeni numele fondatorilor în rând cu titorii bisericii la celebrarea hramului, și cari de sigur și vor implini această plăcută îndatorire; viu a aduce și publice cea mai cordială mulțumită marinimoșilor contribuitori la întemierarea fondului nostru bisericesc-parochial, și totodată a'mi da prin această racioniu față cu cei din alte parochii și a'i asigura cumcă milostenia duminilor s'a și elocată spre fructificare și cumcă această milostenie manipulată înțeleptese revidată și aprobată de autoritățile noastre bisericesci în curând va aduce roade înșutate și înmîte spre lauda și eterna memorie a fondatorilor, cari s'au următorii:

Ch. Dogariu, paroch Teliu 1 ferd. cucuruz, Alece Comșa neguțătoriu S. Buzu 1 fl. 20 cr., Dămian Jugu învțătoriu în Bastelec 1 ferdă cucuruz, George Dogariu paroch în Marcoș 1 ferd. cucuruz, Michail

Comsa Invătătoriu în Marcoș 8 cupe cucuruz. Din Bastelec: Nicol. Soos 1 ferd. O. Mirică 1 ferd., O. Drangh 1 ferd., G. Comaniță 1 ferd., I. Hurghî 1/2 ferd., Z. Făcăjan 1/2 ferd., I. Coman 1/2 ferd., N. Roșca 1/2 ferd., P. Florea 1/2 ferd., G. Stanciu 1/2 ferd., M. Soos 1/2 ferd., I. Iuga 1/2 ferd., G. Negrea 1/2 ferd., Nicolae Mirică 1/4 ferd., A. Roșca 1/4 ferd., G. Tătăriu 1/4 ferd., I. Tătăriu 1/4 ferd., N. Vrâncean 1/4 ferd., I. Florea 1/4 ferd., N. Colocieru 1/4 ferd., A. Negrea 1/2 ferd., I. Mirică 1/2 ferd., G. Mirică 1/2 ferd., P. Iuga 1 ferd., O. Iuga 1 ferd., D. Neag 1 ferd., M. Pătrânjel 1/2 ferd., V. Stanciu 5 cupe, D. Roșca 11 cupe.

Din Dabârlău: L. Bueur 8 cupe, I. Toderica 8 cupe I. Coman 8 cupe, A. Moean 8 cupe, G. Luca 8 cupe N. Vasii 8 cupe, N. Șerban 4 cupe, C. N. Son 8 cupe, T. Toderica 1 cupă, G. Vasii 8 cupe, M. Vasii 4 cupe, I. Stanciu 5 cupe, A. Banciu 4 cupe, G. Tărășiu 13 cupe, I. Clanțor 8 cupe N. Vasii jun. 20 cr., N. Toderică 3 cupe, G. Oltean 4 cupe, I. Vireag 1 cupă Nicolae Moean 3 cupe, P. Son 20 cr., I. Dogariu 2 cupe, Z. Cojocariu 4 cupe, A. Hurghî 4 cupe.

Din Lunca Mareșului: N. B. Marin 4 cupe, M. Roșca 4 cupe, Il. Rățulea 6 cupe, I. Vrâncean sen. 4 cupe, G. Marin jun. 8 cupe, Il. Ch. Șerban 4 cupe, T. M. Calit 8 cupe, G. M. Calit 4 cupe, Ioan Stanci sen. 8 cupe, Ioan Neag 8 cupe, V. Adam 4 cupe, N. Stoia 4 cupe, St. B. Marin 4 cupe, Ch. Vrâncean 4 cupe, Nicolae Pătrânjel 5 cupe, I. Pătrânjel sen. 4 cupe, D. Neag 8 cupe, N. Comșa 2 cupe, Alecse Roșca 8 cupe, D. Marin 8 cupe, I. Vrâncean jun. 4 cupe, I. Pătrânjel jun. 4 cupe, N. Roșca 5 cupe, I. Burlea 8 cupe, N. Adam 4 cupe, I. Marin 4 cupe, A. Vrâncean 4 cupe, Al. Marin 8 cupe, G. Nedelea 4 cupe, Avr. Nedelea 1 ferdela. Petru Pătrânjel 8 cupe, G. C. Pătrânjel 4 cupe, I. Avr. Marin 4 cupe.

Din Marcoș: I. Șerban jun. 20 cr., D. Stoica 8 cupe, Ar. Șerban 4 cupe G. R. Șerban 4 cupe D. S. Ducu 4 cupe, I. Comșa 4 cupe, Elisieu Socaci 4 cupe, G. Șerban 4 cupe, N. Macsin 3 cupe, M. Șerban 3 cupe, Al. St. Comșa 3 cupe, I. R. Șerban 3 cupe, C. R. Comșa 3 cupe, M. G. D. Comșa 3 cupe, I. Văcăruș 3 cupe, G. Bunea sen. și jun. 4 cupe, D. și P. Macsim 4 cupe, D. Stoica 2 cupe, I. Răuț 2 cupe, I. N. Z. Onea 2 cupe, G. St. Comșa jun. 2 cupe, M. Vulpoi 2 cupe, N. Muntean 2 cupe, M. Răducan 2 cupe, Al. Răducan 2 cupe, I. Macsin 2 cupe, I. D. Onea 2 cupe, Av. Făcăjan 2 cupe, A. Vulpoi 2 cupe, V. Văcăruș 2 cupe, A. și G. Ardelean 2 cupe, T. Balint 2 cupe, D. Rățulea 2 cupe, L. Rățulea 2 cupe, N. S. Ducu 2 cupe, G. Răducan 2 cupe, G. Condrea 2 cupe, M. Nechită 2 cupe, G. Șerban 2 cupe, D. I. R. Șerban 2 cupe, G. P. Onea 2 cupe, G. St. Comșa sen. 2 cupe, G. Nazarin 2 cupe, R. Comșa 2 cupe, I. Comșa 2 cupe, G. Neacșu 2 cupe, N. Răducan 2 cupe, P. Onea 1 cupă, G. și M. Lușca 3 cupe, D. Răducan 10 cr., El. Comșa 5 cr., G. R. Șerban 1 cupă, A. Drăghici 1 cupă, I. M. Șerban 1 cupă, G. Vulpoi 1 cupă, N. Răducan 1 cupă, G. Găteji 1 cupă, P. N. Răducan 1 cupă, P. Tărășiu 1 cupă, Al. St. Comșa sen. 1 cupă, G. Văcăruș 1 cupă, Safta Ducu 1 cupă, T. Șerban 1 cupă, I. Răducan 1 cupă, G. Văcăruș 1 cupă, M. Comșa 1 cupă, G. Comșa 1 cupă, G. Tătăriu 1 cupă, G. Z. Onea 1 cupă, P. Adam 1 cupă, I. Adam 1 cupă, I. D. Șerban 1 cupă, V. Nechită 1 cupă, P. Nechită 1 cupă.

Georgiu Dogariu m. p., paroch gr. or.

Varietăți.

* (Denumire). Vice-colonelul c. r. Teodor Seracin, șeful statului-maior la a 20 diviziune de infanterie și denumit comandant de rezervă la regimentul de infanterie Nr. 43, rămânând altcum în corpul statului-maior.

* (Invitare). Convocându-se după scutită amănare, adunarea generală din anul acesta a „Societății pentru

fond de teatru” pe zilele de 17 și 18 Octomvre st. n. la Sibiu, toți acei onor. oaspeți, cari vor fi decizi a lua parte la această adunare, sînt invitați, a se însinua până a cel mult în 12 l. c. la subscris secretariu al comitetului de primire din Sibiu, pentru ca să se poată lua de timpuriu măsurile cuviincioase, relative la primirea și încuartirarea onor. oaspeți eventualii.

Sibiu 2 Octomvre st. nou 1880.

Ier. G. Baritiu.

* (La costiuena steagului) din Agria congregațiunile generale din comitatele: Abauj și Somogy precum și magistratul din Budapesta au adresat petițiuni la dietă, în cari toate trei corporațiunile cer crearea unei legi, care să pedepsească mai aspru pre vătămătorii emblemei naționale unguresci. N'ar fi fost oare cu mult mai folositor, ca chiar cele două comitate, a căror locuitori stau să moară de foame, ar fi adus nesce concluse, prin cari să se delătore miseria colosală de la bieții oameni, pentru cari ministrul de finanțe — dupăcum anunțasem deja în unul din numerii trecuți ai „Telegr. Roman” — numai acum de curând a dat o sumă de 15,000 fl. v. a. spre a-i scăpa din ghiarele morții?

* (Primăria din Sebeș). Precum se vorbește, dl Dr. Stefan Păcurar, primarul orașului Sebeș, ar fi abdis de oficiul acesta.

* (Băile de sare) din Ocna Sibiului se vor vinde prin licitație publică în 20 Octomvre n.

* (Cutremurul de pământ) din 3 Octomvre n. s'a simțit mai în toate părțile Ardealului firesce în unele mai puternic, în altele mai lin.

* (Bêtrânețe adunci). În Carcov a murit acum de curând o femeie cu numele Awdotușca, în vîrstă de 125 de ani.

* (Albanezii) se dice, că au tăiat bucăți pe toți creștinii din satul Tiburnic lângă Berat.

* (Postă de porumbi). Într-o casă din Lugano (Elveția) vreo câteva sute de porumbi sînt dresați spre a trece în sbor preste granița Elveției în regatul Italiei ducînd cu sine epistole și alte greutăți mai mici. Ele avînd adevă legate de picior epistole, acum decurînd însă mai cu seamă oroloage mici pentru doamne, le trec în Italia la locul anumit fără de a pute fi supuse unei vămii, și dupăce s'au eliberat de greutățile lor în aceeași și zboară preste granița earăși la Elveția.

* (Sfătoșia „Observatoriului”). După cum ni se spune, organul blîjenesc de aici, în îngrijirea sa zeloasă pentru interesele archidieceșii noastre greco-orientale, întrebă că: cine plătește hîrtia, pe care s'a apărît deunăzi un număr al „Tel. rom.” în o ediție nouă?

Respondem: A fost hîrtie efință remasă încă din vremile cele bune, pe cînd se făcea hîrtie națională în moara dela Zernesci. Dar în archidieceșia Blajului s'au nu fie oare nimica de regularisit?

* (Un defraudant prins). Ioan Springër, senatorul magistratului din N. Károly, care după defraudarea unei sume însemnate a luat lumea în cap, în pripegirea sa fu prins în Satulmare.

* Atragem deosebit atențiunea p. t. public asupra anuincului privitoriu la „Negotul de marfă împletită”.

Rațiociniu public.

Trimîndu-mi-se la 12/24 Iunie a. c. de către domnul Dr. Iacob Banci din Craiova, ca rezultat al unei loterii de efecte suma de 453 fl. v. a. (patru sute cinciczeci și trei flori) pe sama nenorocirilor locuici și tui flori) pe sama nenorocirilor locuici, din comuna Bangard, — mi fu de datoriță a da publicității — în formă de

rațiociniu public — următorul conspect de distribuie:

Maria vîduva Tomei Baltes 20 fl., Lina vîduva George Baltes 20 fl., Lina Bulea 20 fl., Eva Vlad 15 fl., Maria Bica 15 fl., Lina Andreiu Crittan 15 fl., Dordea George 15 fl., Todor Căpușan 15 fl., Ioan Tatu 15 fl., George Lazar Bucurenici 15 fl., Ioan Petru 15 fl., Ioan Tod Modran 15 fl., Imber Fluierași 15 fl., George Voina 15 fl., Toma Comșa 15 fl., Ioan Frățile 15 fl., George Opri Modran 15 fl., Ioan Tomi Modran 15 fl., George Caiuț 10 fl., George Cărstea 15 fl., Ioan Voina 10 fl., Ioan Radu 6 fl., Ioan Gligor Frățile 6 fl., George Iacob 6 fl., Școala greco-orientală 6 fl., George Gall 6 fl., George Imbăruș 6 fl., Nicolae Lazar Bucurenici 6 fl., Ioan Bucurenciu 6 fl., Ioan Cioară 6 fl., Nicolae Cosma 6 fl., George Gurian 15 fl., George Caiuț 6 fl., Ioan Bulea 6 fl., Vasilie Dordea 6 fl., Vasilie Macavei 6 fl., Nicolae Macavei 6 fl., Ioan Vlad 6 fl., Nicolae Imbăruș 8 fl., Maria I. Guran 9 fl., Nicolau Boicean 5 fl.

Suma 453 fl.

Că împărțirea ajutoarelor de mai sus s'a făcut în prezența și cu conțelegerea noastră a tuturor, aprobăm și aducem în numele nostru și al celor împărțășii tuturor marimșorilor contributori profundele noastre mulțamite.

Bangard, 29 August 1880.

Oficiul comunal:

Fleischer m. p., pret. George Modran m. p., antiste. Ioan Frățile m. p., Toma Ciora m. p., jurat. Nicol. Dordea m. p., not.

În fine nu pot a nu exprima și din parte'mi cea mai cordială și sinceră mulțamite domnului Dr. Iacob Banci la al cărui apel s'a făcut loteria, din care a rezultat frumosul ajutoriu de mai sus, precum și tuturor confrărilor Craioveni, cari au sprijinit acea întreprindere filantropică, și ce desebrre prea stimabilelor doamne din Craiova, cari și de astădată conduse de nobilele simțeminte de umanitate și creștinătate au contribuit gratuit efectele de loterie.

Sibiu, 12/24 Septemvre 1880.

E. Macellariu.

Bursa de Viena și Pesta
din 7 Octomvre 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	106 45	106 30
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	80 40	84 . .
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	97 . .	95 50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	84 25	84 50
Impunatul drumurilor de fer ung.	122 25	120 50
Obligațiuni ung. de resemunpărea pământului	94 50	94 75
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorșire	94 . .	94 . .
Obligațiuni urbariale temeslane	93 25	93 50
Obligațiuni urbar. temoș. cu clausulă de sorșire	92 . .	92 25
Obligațiuni urbariale transilvane	93 70	93 75
Obligațiuni urbariale croato-slavo-voivoe	94 50	— . .
Obligațiuni ung. de resemunpărea decimeii de vin	70 95	71 . .
Datoriie de stat austriacă în hîrtie Datoriie de stat în argint	72 30	72 . .
Renta de aur austriacă	53 90	57 . .
Sorși de regulara Tiscl	129 . .	37 50
Sorși de stat dela 1860	118 . .	130 . .
Aciuni de bancă austro-ung.	279 25	820 . .
Aciuni de credit austr.	246 60	279 10
Aciuni de bancă de credit ung.	107 . .	246 50
Sorși unguresci cu premii	106 90	107 25
Sorși de regulara Tiscl	107 40	107 25
Argint	— . .	— . .
Galbin	5 92	5 74
Napoleon	9 42 1/2	9 43
100 marce nemșeci	53 25	53 25
London (pe polția de trei luni)	118 40	118 25

Economic.

(Recolta în Rusia). Cetim în „Timbul”: După raportul oficial al Guvernelui, recolta va fi satisfăcătoare în acest vast imperiu de abia în câteva provincii: și anume în casinul Vistului, în provinciile Baltice și în gubernea Witobok. Pretindendi aiea recolta este foarte rea.

În sudul Rusiei s'au vîdit cele mai triste rezultate. În toate părțile prețurile cerealelor s'a urcat cu esagerațiune — și în câteva locuri a ajuns la cifre, cari nu s'au mai pomenit.

În provincia Kasan nu mai secara a dat o bună producere. Insectele au distrus peste 6,000 falci de sîmînături și grindina a devastat aproape 11,000 de falci. În plășile Samara a fost contrariul: aici soarele a ars totul; încât grînele au dat de la o sută până la două sute de oca pe falce în loc de 1,500 și 2,000 ceace era recolta obicinuită anterioară. În plășile Nicolajewsc și Nowy-Usen este amenințare de foamete.

În guvernamental Saratow situația este mult mai rea de cît în anul 1879 și vor trebui milioane de ruble pentru ca să se ajute miseria populațiunilor din această localitate,

ceea ce i mai grav este, că și furagiul lipsește mai cu totul.

Mai tot atât de triste șciri vin din guvernamental Simbirse și din mai multe plăși ale guvernamentelor Volga și Cama.

Pentru ca să isprăvim tabloul, estrapem din diarul „le Teps” un pasagiul al unei epistole dată din Petersburg, care dice:

„Un flagel mult mai ingrozitoriu decât nihilismul a năvălit acum asupra imperiului rusesc. Insecta „Anosopia austriacă”, amenință a distruge mai bine de jumătate recoltele noastre din picioare. Această insectă este mai de temit decât locusta, fiindcă „ea se acclimatizează în provinciile, unde intră”, și este foarte anevoie de a o distruge. Nu este numai Meacă-di și Estul imperiului, cari sunt pradă Anosopiei, dar încă și centrul a fost ataca; pericolul este cu atîta mai mare, cu cît Anosopia se lăpăte tomăi în provinciile cele mai fertile. Taurida și plășile din Dou provinciile Eceaterinoslaw, Karkorf și Pultava, ba chiar parte din Basarabia, au fost atinse de acest flagel.

„Domni profesori Lindeman și Portehinsky, cari au fost însărcinați să „studieze” cazul în diferite regiuni n'au fost în stare să arete guvernului mșuri de o utilitate „practică pentru a feri în viitoriu imperiul de devastățiunile acestei insecte. Domni profesori stau de părere, ca să se nu se mai „cultive grîn, orzu, și secară în locurile, unde s'a incubat Anosopia; însă nu'i cu puțință să se facă o agricultură mare în aceste locuri”, calități, numai cu cultura inului, rapiței și a păpușoiului.

„Dar nu este numai atât. În provinciile Voronej, Karkoff și Kursk niște fluturi au distrus toate frunzele lanurilor de șfecele, ceea-ce a compromis cu totul industria zăharului. Cu toate aceste provinciole, cari au o reputațiune de fertilitate precum sînt „Seratow, Samra și Simbirsk sufer în acest an adevărate deastore. Grînele cari s'au recoltat aci nu sînt suficiente nici pentru sîmînăturile de toamnă. În aceste părți nu se vorba de Anosopie; rēcilele extraordinare din primăvară și apoi seceta din cursul verii a adus populațiunile la foamete. În aceste provincii guvernul trebuie să dea populațiunilor nu numai sîmînța pentru toamna aceasta, dar încă și hrană pentru tot cursul anei.

„Zemstova cere dela guvern, să ajute populațiunile cu imprumuturi de bani și să suspendarea impozitelor până la recolta anului 1881; el ceru ca să se crezeze lucrări de utilitate publică cam în felul aceluia, pe cari Englezii le numesc „Workrelieff” și cari s'au întrebunțat în anii de lipsă pentru a nu lăsa să se peară de foamete populațiuni întregi. Munca manuală a ajuns în guvernamental Saratow așa de puțin prețuită în cît fărâmi oferă serviciile lor de o și de muncă numai pe hrană.

„Într'un cuvînt, toată recolta Rusiei nu va ajunge pentru hrana populațiunii „sale”.

Estras din foaia oficială „Budapesti Kôzlöny.”

Licitațiuni: în 23 Octomvre și 23 Noemvre imob. lui George Lupea în Hodiz (judec. cerc. Huedin); în 25 Oct. și 25 Noemvre. imob. lui Rusu Petru și soși în Blăjeni (judec. cerc. Baia de Cris); în 25 Oct. și 25 Noemvre imob. lui Ioan a lui Iacob Popa în Pianul săseșc (judec. cerc. Sebeș); în 25 Oct. și 25 Noemvre imob. lui Ioan Cupirean în Căstîu (judec. cerc. Orăștie); în 2 Noemvre și 4 Dec. imob. lui Gligor și Iova Ștefănescu în Dumitru; în 29 Oct. și 30 Noemvre imob. lui Iosif Deian în Cut; în 24 Oct. și 30 Noemvre imob. Evei Iacobi în Alba Iulia (trib.); în 12 Oct. și 12 Noemvre imob. lui Ludovic Nemeth sen. și remasului după Susana Silagy în Dej (trib.); în 20 Oct. imob. moștenitorilor după Ioan Toda în Borghiș; în 20 Oct. imob. lui Vasilie Cofofană în Borghiș (judec. cerc. Șomcuta mare); în 9 Noemvre și 9 Dec. imob. lui Pentru Muntean în Vaidei; în 2 Noemvre și 2 Dec. imob. lui Michail Medrea și soși în Bozice (judec. cerc. Orăștie); în 11 Oct. imob. lui Ioan și Maria Thal în Sîmnic; în 30 Oct. și 30 Noemvre imob. remasului după Toma Frum în Ludoș (trib. Sibiu); în 22 Oct. și 22 Noemvre imob. lui Ioan Man în Sănmărtin (judec. cerc.); în 30 Oct. și 30 Noemvre imob. Catarinei Ruș născută Adleff în Sighișoara (judec. cerc.)

